

“顶吧” 就是大家 一起来顶

这是一个举办、报道各类公益慈善以及社会活动的版面,每周和大家见面一次。它的成长需要更多的社会机构、组织和个人参与进来,因此,我们也在向大家征集有创意、有意义、有一定资金支持的项目,让“顶吧”成为一个人人都来“顶”、真正有影响力的公益平台。

暑期将近,这个两个月我们为大家安排了包括性侵犯防范、心理成长、日常安全等在内的未成年人保护系列报道,想和您一起探讨那些孩子成长中可能遇到的问题,如果您有什么看法,欢迎和我们一起互动。

接下来的第二期,话题是如何防范校园欺凌。

您或者您的孩子,有没有受到过校园欺凌?受到过什么样的伤害,最后是通过什么方式解决的?请在宁波晚报微信后台给我们留言,或者拨打新闻热线87777777,我们很想听听您的故事,了解您的经验,并且找相关专家解答您的困惑。

我们将邀请宁波市艺术实验学校校长陈伟忠、宁波蓝泓心理健康资讯中心主任周敏明、网络红人、资深班主任“@我们1班”王老师做一个在线访谈,您有任何关于校园欺凌的问题,尽管开口。

戴巧泽

本报联合“王英工作室”、市心理援助协会走进外来务工子弟学校 检察官教孩子如何应对“怪叔叔”

□记者 胡珊
通讯员 马俊

这两天,关于未成年人的性侵保护一直是热门话题,不仅仅是因为宁波几家司法单位不约而同发布了未成年人性侵保护白皮书,5月18日鄞州还发生了一起11岁小女孩放学途中险遭伤害的事情,牵动了很多家长的心。

因此,本报联合海曙区人民检察院“王英工作室”、市心理援助协会,走进外来务工子弟小学,教孩子们一些自我保护的知识。这些知识是检察官和心理咨询师从大量案件中总结出来一些操作性比较强的防范技巧,目的是告诉孩子们如何判断性侵害,如何面对和制止性侵害。

什么样算性侵害?

“和我们平时知道的有些不太一样,并不是非要遭受了最恶劣的事情,才叫性侵害。”5月25日,在去给东钱湖仁达学校的孩子上课前,海曙检察院检察官王英纠正了记者的错误观念,“性侵害可能是猥亵、骚扰、不必要的抚摸,甚至让未成年人去触碰他人的隐私部位、观看不健康的视频等等,这都属于性侵害的范畴。”

王英在海曙检察院未检科办案多年,她创办的“王英工作室”是全国首家以检察官个人名字命名的未成年人检察工作室,最近她还获得了全国未成年人检察工作先进个人称号。因为办过太多这样的案件,她很清楚对未成年人性侵害的界限在哪里。

面对东钱湖仁达学校四年级一个班的48个小学生,王英说:“不知道什么叫性侵害的请举手。”全班都举起了手。她请了一个女同学帮忙一起游戏。

王英轻轻拍了拍孩子的肩膀,赞扬孩子的字迹不错,“这传达的是一种关心,是正常的交往。”

第二次,王英依然在赞扬孩子,但却死死地拉住孩子的手,反复抚摸,孩子下意识地往后缩。“你们看,我们的身体会告诉我们,一种没有必要、让我们觉得不舒服地触碰我们背心裤衩覆盖地方或者身体其他部位的行为,就是性侵害。”王英在黑板上重重地写下了“不必要”、“不舒服”两个词。



王英死死地拉住孩子的手,反复抚摸,孩子下意识地往后缩。记者 胡珊 摄

场景一 公交车上碰到“怪叔叔”怎么办?

判断性侵害的目的是为了防止侵害的发生,为了让孩子们在真的面对侵害时,知道怎么做,侵害被呈现为4个高频场景。

比如在公交车,或是一些人多的公共场所,碰到有不法分子意图不轨时,应该怎样反应?

“第一句话是,‘你想干

吗?我又不认识你。’声音一定要大。第二句话是,‘我还未满14岁,你这样是要坐牢的。’为什么要强调自己未满14岁?王英说,刑法中有很多罪名是以犯罪嫌疑人明知犯罪对象未满14岁为成立要件的,告诉他自已未满14岁周岁,不给对方逃避法律制裁的口实,而且儿童

的身份也更能激发周围的群众的保护欲。

王英找了2个小朋友当场演练,2个孩子都很害羞,尤其是女生,声如蚊呐。王英问孩子,“遇到这样的事情你心慌吗?”女孩点点头,“记住对方比你心慌,你声音一定要大,要清晰,要坚定,这样才能阻止对方的进一步行为。”

场景二 和“怪叔叔”独处时怎么办?

敢在公共场合性侵儿童的不法分子毕竟是少数,大多数的案件还是发生在偏僻地带或是没有旁人的房间里。

“如果邻居家的一个叔叔看你独自在家,过来又摸又亲,你拒绝了,他还硬要你陪他玩,怎么办?”王英问孩子们。

“打”“踢他”“大声呼

救”“打110”“跑出屋子去”……孩子们七嘴八舌,王英都没有表态。这时坐在前排一个胖胖的小男生轻轻地说了声,“拖延时间。”

“回答得非常棒。”王英赞了一句,“大家说的都对,但是也要记住,坏人可以骗。”

“你可以告诉‘怪叔叔’,我现在肚子饿了,不如

先一起去附近的小卖部买点吃的再陪他玩。等到了人多的地方,就可以找机会呼救或者脱身。”

怕孩子们没完全领悟,王英继续问,“如果‘怪叔叔’不上当怎么办?”

这下孩子们又活跃起来,“去上厕所”“告诉他爸妈快回来了”“先顺着他,让他放松警惕,再找机会溜走”……

场景三 遇到“怪叔叔”搭讪怎么办?

这个问题大概是四个场景中中最不让孩子疑惑的场景。

“如果陌生人要你带路怎么办?”“可以把路线告诉他,但如果他要我上车带路,我就快速离开。如果他跟着我,我就一直沿着人多

的街道走,并赶快给爸妈打电话。”

“陌生人递过来的饮料、食品能吃吗?”“不能。”

“如果陌生人说认识你爸妈,你爸妈让他带你去肯德基,怎么办?”“叫上全班同学一起去。”

场景四 不幸遭到性侵怎么办?

“如果万一不幸遭到了伤害,孩子们你们就跟以前不一样了吗?”这个问题孩子们第一次的答案是“是的,不一样了”。王英再次询问,孩子们回答又变成了“不,还一样”,不过声音稀稀拉拉。

王英很理解这种不确定。“大部分未成年人,尤其

是低年龄段的孩子,并不能完全理解性侵害对她(他)意味着什么,她(他)很大程度上是从身边人的言语行动中,判断出这件事对错。如果大人态度消极,总是粗暴对待孩子的疑惑,孩子会觉得这事非常糟糕,而且是自己的错。”

因此,她加重声音进行

了强调:“记住,孩子们,做错事情的不是你,而是坏人,你跟以前一样可爱。如果遭遇不幸,该怎么做?第一,记住对方的体貌特征;第二不要着急洗澡、换衣服,要保留一些痕迹帮助警察叔叔抓住坏人;第三,赶紧告诉爸爸妈妈或者老师,让他们带你们报警。”

●●● 记者手记

我们为什么要做这样一次活动

5月18日,鄞州一名11岁女孩放学后,在自家楼下被一名男子拉进了地下车库,如果不是有行人经过,下面会发生什么,谁都无法预料。

反复看了事发视频,震惊愤怒之余,我才发现,教给孩子的“背心裤衩”童谣,根本无法面对这样的突发场景。作为一名母亲,除了后怕,我觉得自己无能为力。

因为文化原因,我们极少去谈论一起性侵案件的细节,当然为了保护受害人的隐私,我们能从公开渠道获取的案件细节也很少。这导致我们中的大多数,对性侵的手段几乎一无所知。

即使是成年人,在遭遇性侵害最初的试探行为时,也要经过疑惑——判断——愤怒——反抗的过程。如何让一个尚未成年的孩子在遭遇遇到突发性侵害事件时,能快速判断出对方意图,并下意识地做出正确的反应,童谣解决不了实际问题。

海曙检察院的王英检察官办过很多起未成年人性侵案件,提起案情她总是情不自禁地摇头,我感觉那些封锁在案卷里的细节比电影还要残酷。那些办过的案子促使她这些年都在做同样一件事——一遍又一遍教孩子们如何保护自己。

这些技巧都是从成百上千个案例中总结出来的,都是一些场景式的短剧,家长可以在游戏中与孩子反复练习,有助于孩子形成一种条件反射。

让所有的孩子都远离性侵害,度过一个安全快乐的童年,就是这起活动的初衷。